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Маг чы масць увя дзен ня адзі на га дня 
га ла са ван ня і пад аў жэн не ка дэн цыі 
дэ пу та таў мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў 
раз гле дзе лі чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі 
пад час за крыц ця пя тай се сіі.

У Са ве це Рэс пуб лі кі се на та ры адоб ры-
лі за ко на пра ект «Аб змя нен ні Кан сты ту цыі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь», які прад ста віў прэм'-
ер-мі ністр Ра ман Га лоў чан ка. Зме ны ў Кан-
сты ту цыю пра ду гледж ва юць двух фак тар ны 
раз гляд абедз вю ма па ла та мі пар ла мен та, 
та му праз тры ме ся цы дэ пу та ты Па ла ты 
прад стаў ні коў пад час асен няй се сіі раз гле-
дзяць гэ ты за ко на пра ект у дру гім чы тан ні, 
а чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі зноў па він ны бу-
дуць адоб рыць яго пе ра важ най боль шас-
цю га ла соў.

— Больш за чвэрць ста год дзя мі ну ла з 
мо ман ту, ка лі быў пры ня ты наш Асноў ны 
за кон, які на доў гія га ды за ма ца ваў улас ны 
шлях раз віц ця ма ла дой су ве рэн най дзяр-
жа вы. За кла дзе ныя ў той пе ры яд кан сты ту-
цый ныя асно вы бе ла рус кай дзяр жаў нас ці 
за бяс печ ва юць не аб ход ныя ўмо вы для та-
го, каб Бе ла русь ста ла моц най і ста біль-
най кра і най, са праўд най дзяр жа вай для 
на ро да, — звяр нуў ува гу прэм' ер-мі ністр 
Ра ман ГА ЛОЎ ЧАН КА. — Ві да воч на, што 
са ма стой ны па лі тыч ны суб' ект у цэнт ры 
Еў ро пы, які не жа дае гу ляць па на вя за ных 
звон ку пра ві лах, шмат ка му не дае спа-
кою. Та ды за дзей ні ча юць са мыя езу іц кія 
ме та ды і пры ёмы: ад хлус ні да мер санк-
цый на га ціс ку.

Прэм' ер ад зна чыў, што па дзеі апош ня га 
ча су да ка за лі: мы не бу дзем пры маць пра-
дык та ва нае нам звон ку ра шэн не.

— І бу дзем ра шэн не пры маць са мі, за-
сна ва нае на па трэ бах і па тра ба ван нях 
бе ла рус ка га гра мад ства. Ме на ві та та кім 
ра шэн нем з'яў ля ец ца прад стаў ле ны за-
ко на пра ект, — пад крэс ліў прэм' ер. — Гэ-
ты да ку мент пра ду гледж вае ка рэк ці роў ку 
Кан сты ту цыі ў част цы пра вя дзен ня вы ба-
раў дэ пу та таў пар ла мен та і мяс цо вых Са-
ве таў дэ пу та таў у адзі ны дзень, а так са ма 
пра даў жэн не ка дэн цыі мяс цо вых Са ве таў 
дэ пу та таў 28-га склі кан ня. Та кая пра па-
но ва атры ма ла кан крэт ныя юры дыч ныя 
фар му лёў кі ў вы ні ку агуль на на цы я наль-
на га збо ру іні цы я тыў па змя нен ні Кан сты-
ту цыі. Гра ма дзя не на кі роў ва лі знач ную 
коль касць пра па ноў, якія змя шча лі мер-
ка ван не аб мэ та згод нас ці ад на ча со ва га 
пра вя дзен ня вы ба раў дэ пу та таў усіх уз-
роў няў.

Прэм' ер-мі ністр пад крэс ліў, што іні цы-
я ты ва прай шла вы со ка пра фе сій ную экс-
перт ную ацэн ку Кан сты ту цый най ка мі сіі, 
пад тры ма на На цы я наль ным схо дам і па 
яго ха дай ніц тве ўне се на кі раў ні ком дзяр-
жа вы ў пар ла мент.

— У гэ тым кан тэкс це ха чу асаб лі ва ад-
зна чыць ак тыў ную па зі цыю на шых гра-
ма дзян, іх не абы яка васць да па лі тыч най 
бу ду чы ні на ша га агуль на га до му. І ня ма 
су мне ву, што та кая іні цы я ты ва, якая ідзе 
ад лю дзей, бу дзе слу жыць спра ве раз віц ця 
на шай кра і ны, — пад крэс ліў ён. — Хтось ці 
мо жа за да цца пы тан нем: ча му ця пер, у чым 
спеш ка, ча му на рэ фе рэн ду ме па змя нен-
ні Кан сты ту цыі? І на вош та трэ ба пры маць 

гэ тае ра шэн не фак тыч на на пя рэ дад ні пра-
вя дзен ня гэ та га са ма га рэ фе рэн ду му?

Ра ман Га лоў чан ка рас тлу ма чыў, што ў 
ад па вед нас ці з дзе ю чым кан сты ту цый на-
пра ва вым рэ гу ля ван нем на ступ ныя вы ба-
ры ў мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў па він ны 
прай сці на па чат ку 2022 го да, а ў пар ла-
мент — у 2023-м.

— Та кім чы нам, у вы пад ку за ма ца-
ван ня па вы ні ках рэ фе рэн ду му ў Кан-
сты ту цыі адзі на га элек та раль на га дня 
дэ пу та ты мяс цо вых Са ве таў, вы бра ныя 
ў 2022 го дзе, бу дуць ажыц цяў ляць свае 
паў на моц твы кры ху больш за год — 
да вы ба раў у пар ла мент 2023 го да. Та кі 
ка рот кі тэр мін паў на моц тваў не спры яль на 
паў плы вае на эфек тыў насць іх ра бо ты і па-
ні зіць ці ка васць да вы лу чэн ня кан ды да таў 
на вы ба ры 2022 го да. А вы бра ныя ў сту-
дзе ні бу ду ча га го да дэ пу та ты за ад ве дзе-
ны пра ме жак ча су аб' ек тыў на не змо гуць 
за бяс пе чыць рэа лі за цыю сва іх паў на моц-
тваў у част цы вы ка нан ня пра грам і на ка заў 
вы бар шчы каў.

Прэм' ер-мі ністр па тлу ма чыў, што за ма-
ца ва ны ў за ко на пра ек це па ды ход да зво-
ліць мяс цо вым Са ве там дэ пу та таў 28-га 
склі кан ня ажыц цяў ляць свае паў на моц твы 
да па чат ку тэр мі ну паў на моц тваў мяс цо-
вых Са ве таў, вы бра ных у адзі ны дзень га-
ла са ван ня. Та кім чы нам, бу дуць ні ве лі ра-
ва ны на зва ныя не па жа да ныя фак та ры.

Ра ман Га лоў чан ка ак цэн та ваў ува гу на 
тым, што ад на ча со ва па ла жэн ні за ко на-
пра ек та на кі ра ва ны на ўста наў лен не да-
дат ко вых пе ра ваг, і спы ніў ся на кож най з 
іх. Пер шая звя за на з эка но мі яй бюд жэт ных 
срод каў. Прэм' ер-мі ністр пры вёў не каль кі 
ліч баў:

— Так, для пра вя дзен ня вы ба раў у 
мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў 2022 го да 
не аб ход на ка ля 25 міль ё наў руб лёў. Па-
ло ва гэ тай су мы — 12 міль ё наў 906 ты-
сяч — пра ду гле джа на ўжо ў бюд жэ це на 
2021 год.

Ён ад зна чыў, што ў вы пад ку рэа лі за цыі 
па ла жэн няў за ко на пра ек та гэ тыя срод кі 
бу дуць сэ ка ном ле ны. Акра мя та го, пад-
крэс ліў прэм' ер, гэ тая сін хра ні за цыя вы-
бар чых кам па ній ство рыць да дат ко выя 
ўмо вы для ап ты мі за цыі агі та цый на га пе-
ры я ду і рас хо даў на бу ду чых эта пах гра-
мад ска-па лі тыч на га жыц ця ў кра і не як на 
вы ба рах у мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў, так 
і на вы ба рах у пар ла мент.

— На ту раль на, гэ та не азна чае аў та ма-
тыч на га ска ра чэн ня фі нан са вых вы дат каў 
удвая. З па ве лі чэн нем на груз кі на ўчаст ко-
выя ка мі сіі вы рас це і ўдзель ная ва га рас хо-
даў на іх утры ман не, з'я вяц ца да дат ко выя 
за тра ты на вы раб дру ка ва най пра дук цыі, 
апла ту пра цы, транс парт ныя рас хо ды і ін-

шае. Ра зам з тым ві да воч ны па тэн цы ял для 
эка но міі ёсць, і гэ тым фак та рам трэ ба ска-
рыс тац ца, — ска заў Ра ман Га лоў чан ка.

Дру гі мо мант звя за ны з упа рад ка ван-
нем элек та раль ных цык лаў.

— Асноў ным За ко нам кра і ны за ма ца-
ва ны ад ноль ка вы тэр мін паў на моц тваў 
дэ пу тац ка га кор пу са ўсіх уз роў няў — гэ та 
чатыры га ды. Пра па на ва ны за ко на пра-
ек там па ды ход спрос ціць ме ха нізм пры-
зна чэн ня вы ба раў, дасць маг чы масць па-
вы сіць якасць кант ро лю за вы ка нан нем 
па тра ба ван няў вы бар ча га за ка на даў ства, 
ство рыць умо вы для на ладж ван ня дзейс-
ных ка му ні ка цый па між прад стаў ні чы мі 
ін сты ту та мі ўсіх уз роў няў і іх гра ма дзян-
скай су поль нас цю, — ад зна чыў прэм' ер. — 
Кан ды да там і іх іні цы я тыў ным гру пам, 
якія прад стаў ля юць ад ны і тыя ж па лі-
тыч ныя сі лы, ста не ляг чэй пра во дзіць 
пе рад вы бар ную агі та цыю. Ад на ра зо вае 
на вед ван не вы бар чых участ каў мае пе ра-
ва гу і з са ні тар на-эпі дэ мі я ла гіч на га пунк ту 
гле джан ня, што не ма ла важ на ва ўмо вах 
з'яў лен ня но вых вы клі каў у сфе ры эпі дэ-
мі я ла гіч най бяс пе кі.

Трэ ці мо мант звя за ны з адзі ным днём 
га ла са ван ня і яў кай вы бар шчы каў. Зме ны 
да зво ляць скан цэнт ра ваць ак тыў насць вы-
бар шчы каў, пла на мер на ўвес ці вы лу чэн не 
кан ды да таў у пе рад вы бар ную агі та цыю, 
што дасць да дат ко выя га ран тыі вы бар чых 
пра воў гра ма дзян: ад пра ва быць вы бра-
ным да за бес пя чэн ня во ле вы яў лен ня.

— Праг на зу ец ца, што адзі ны дзень 
га ла са ван ня дасць вы ба рам дэ пу та-
таў мяс цо вых Са ве таў і Па ла ты прад-
стаў ні коў ад ноль ка вую знач насць. Пры 
гэ тым па вы сіц ца ін фар ма ва насць лю-
дзей аб на род ных вы бран ні ках ва ўсіх 
ін сты ту тах прад стаў ні чай дэ ма кра тыі, 
што дасць маг чы масць лепш ра за брац-
ца ў ню ан сах вы бар ча га пра цэ су, — 
па тлу ма чыў Ра ман Га лоў чан ка.

Пры гэ тым ён ад зна чыў, што адзі ны 
вы бар чы дзень — гэ та не бе ла рус кае ноу-
хау,  дзей ні чае так са ма ў кра і нах раз ві той 
дэ ма кра тыі:

— Кан цэп цыя адзі ных дзён га ла са-
ван ня іс нуе ў вы бар чым за ка на даў стве 
мно гіх дзяр жаў Еў ро пы, а так са ма ў ЗША, 
Ка на дзе і Мек сі цы. У Ра сій скай Фе дэ ра-
цыі адзі ны дзень га ла са ван ня ўпер шы ню 
прай шоў у 2006 го дзе і з та го ча су там 
пры трым лі ва юц ца та ко га элек та раль на га 
ал га рыт му. У рам ках Са друж нас ці Не за-
леж ных Дзяр жаў дзей ні ча юць рэ ка мен-
да цыі 2014 го да, якія пра ду гледж ва юць 
маг чы масць за ма ца ван ня ў на цы я наль-
ным за ка на даў стве дзяр жаў Са друж нас ці 
прад пі сан няў аб адзі ным дні га ла са ван ня 
на мяс цо вых вы ба рах і рэ фе рэн ду мах. На 
дум ку экс пер таў, та кая ўні фі ка цыя ўдас-
ка наль вае вы бар чы пра цэс, да зва ляе ўпа-
рад ка ваць тэр мі ны пра вя дзен ня вы ба раў 
і за хоў ваць ста біль насць па лі тыч най сіс-
тэ мы, да зво ліць больш апе ра тыў на ад-
каз ваць па лі тыч ным за пы там гра мад ства, 
— пад крэс ліў Ра ман Га лоў чан ка.

У сваю чар гу стар шы ня Па ста ян най 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па за ка на даў-

стве і дзяр жаў ным бу даў ніц тве Сяр гей 
СІ ВЕЦ да даў, што раз гляд гэ та га пы тан ня 
се на та ра мі ад бы ва ец ца ў ад па вед нас ці з 
ар ты ку лам 98 Кан сты ту цыі Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь. У пры ват нас ці, Са вет Рэс пуб лі кі 
на дзе ле ны пра вам ухва ляць ці ад хі ляць 
пры ня тыя Па ла тай прад стаў ні коў пра ек ты 
за ко наў аб зме не Кан сты ту цыі.

Акра мя та го, ар ты ку лам 68 За ко на «Аб 
На цы я наль ным схо дзе Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь» вы зна ча на, што та кія за ко на пра ек-
ты пры ма юц ца пас ля двух аб мер ка ван няў 
і ад аб рэ нняў па асоб на па ла та мі На цы я-
наль на га схо ду з пра меж кам не менш за 
тры ме ся цы.

— За ко на пра ект уне се ны Прэ зі дэн там 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь на пад ста ве ар ты ку-
ла 138 Асноў на га За ко на з улі кам прось-
бы, якая змя шча ец ца ў зва ро це абедз вюх 
па лат пар ла мен та да кі раў ні ка дзяр жа вы 
па пы тан ні за ма ца ван ня ў Кан сты ту цыі 
маг чы мас ці пра вя дзен ня вы ба раў у мяс-
цо выя Са ве ты дэ пу та таў 29-га склі кан ня 
ад на ча со ва з пра вя дзен нем вы ба раў у Па-
ла ту прад стаў ні коў 8-га склі кан ня, — на га -
даў ён.

Стар шы ня про філь най ка мі сіі па тлу ма-
чыў, што пра ек там За ко на ў Кан сты ту цыю 
ўвод зяц ца нор мы аб адзі ным дні га ла са-
ван ня, а так са ма аб ажыц цяў лен ні мяс цо-
вы мі Са ве та мі дэ пу та таў 28-га склі кан ня 
сва іх паў на моц тваў да па чат ку паў на моц-
тваў мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў, абра ных 
у адзі ны дзень га ла са ван ня.

Так са ма Сяр гей Сі вец ад зна чыў, што 
гэ тыя на ва цыі змяс тоў на су ад но сяц ца з 
вы пра ца ва най Кан сты ту цый най ка мі сі яй 
пра па но вай уклю чыць у Асноў ны За кон 
нор мы аб адзі ным дні га ла са ван ня на вы-
ба рах дэ пу та таў усіх уз роў няў.

— Пад трым ка гра ма дзя на мі гэ тай пра-
па но вы на рэс пуб лі кан скім рэ фе рэн ду ме 
па цяг не не аб ход насць пра вя дзен ня но вых 
вы ба раў у мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў у 
2023 го дзе, гэ та зна чыць, ужо праз год 
пас ля пра вя дзен ня та кіх вы ба раў у 2022 
го дзе, — аб грун та ваў па зі цыю се на тар. — 
Та кім чы нам, пра па на ва ныя за ко на пра-
ек там ка рэк ці роў кі да зво ляць па збег нуць 
да дат ко вых бюд жэт ных вы дат каў, ар га-
ні за цый ных і ча са вых вы дат каў, а так са-
ма бу дуць са дзей ні чаць за бес пя чэн ню 
эфек тыў нас ці, ста біль нас ці і пе ра ем нас ці 
дзей нас ці дэ пу та таў мяс цо вых Са ве таў дэ-
пу та таў.

Се на тар На тал ля ЯКУ БІЦ КАЯ (ме-
на ві та яна вы сту па ла з пра па но вай звяр-
нуц ца да Прэ зі дэн та пад час су мес на га па-
ся джэн ня абедз вюх па лат пар ла мен та), 
звяр та ю чы ся да ка лег пад крэс лі ла, што 
гэ тая іні цы я ты ва паў плы вае на за бес пя-
чэн не ста біль нас ці гра мад ства, а во пыт, 
ве ды і на вы кі дэ пу та таў 28-га склі кан ня 
па слу жаць на ка рысць ума ца ван ня дзяр-
жаў нас ці і на род на га адзін ства.

Се на тар Вік тар ЧАЙ ЧЫЦ, у сваю чар-
гу, звяр нуў ува гу, што ў гра мад стве гэ тыя 
зме ны знай шлі па зі тыў нае ад люст ра ван не 
і вы гля да юць вель мі пе ра ка наў чы мі, та му 
за клі каў ка лег ухва ліць за ко на пра ект, які 
яны пад тры ма лі ад на душ на.

Воль га АНУФ РЫ Е ВА.

Ка дэн цыя дэ пу та таў 
мяс цо вых Са ве таў бу дзе па доў жа на?
У Са ве це Рэс пуб лі кі се на та ры ўхва лі лі за ко на пра ект «Аб змя нен ні Кан сты ту цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь»

Фо
 та

 Б
ел

 ТА
.
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